

磺胺类过敏患者应慎用多种药物

□蔡海霞

磺胺类药物是一类人工合成的抗菌药物,曾被广泛应用,副作用较多,其中以过敏反应最常见。随着多种抗菌药物的出现,磺胺类药物现已较少应用。因此,许多医师在询问患者过敏史时,常忽视对磺胺类过敏史的询问。但值得注意的是,多种药物与磺胺类药物结构相似,可能与之存在交叉过敏反应。因此,忽视患者磺胺类过敏史可能不利于多种药物的安全应用。



与磺胺类有交叉过敏的药物

药物种类	药 物	备 注
磺胺类药物	磺胺嘧啶、磺胺甲恶唑(用于全身性感染)、柳氮磺吡啶(用于溃疡性结肠炎和克罗恩病)	
磺酰脲类降糖药	格列本脲、格列吡嗪、格列喹酮、格列齐特、格列美脲	含与磺胺类药物相似的基团,即对氨基苯磺酰胺基
利尿剂	噻嗪类利尿剂:氢氯噻嗪、吲达帕胺 袢利尿剂:呋塞米、托拉塞米、布美他尼	氨苯磺胺的衍生物 化学结构含磺酰胺基
解热镇痛抗炎药	高选择性环氧合酶-2抑制剂:塞来昔布、尼美舒利	化学结构中含苯磺酰胺基(塞来昔布)或磺基(尼美舒利)
痛风药	丙磺舒	含磺酰基
抗青光眼治疗药物	乙酰唑胺、布林佐胺、醋甲唑胺	属碳酸酐酶抑制剂,碳酸离子与磺胺基团结构相似
砜类药物	氨苯砜、苯丙砜、二乙酰氨苯砜等	含磺酰基
抗心律失常药	伊布利特、索他洛尔	
复方制剂	含上述药物的复方制剂,如降压药氯沙坦钾/氢氯噻嗪、厄贝沙坦/氢氯噻嗪、缬沙坦/氢氯噻嗪,降糖药消渴丸(含格列本脲)	

患者服用磺胺类药物后最常见的不良反应为孤立性皮疹,亦可能发生严重罕见的不良反应,即迟发性过敏反应。迟发性过敏反应通常出现在患者应用磺胺类药物的疗程晚期,其特征为发热、皮疹或紫癜,部分患者可表现为淋巴结肿大、肝炎、肾炎、心肌炎、嗜酸细胞增多症、异形

淋巴细胞增多等,可累及多个器官或系统,病死率约为10%。发生磺胺类药物交叉过敏的患者可表现为上述磺胺类药物过敏症状。

对磺胺类药物过敏的患者误服上述药物而出现过敏症状时,须立即停用所服药物。过敏反应症状较轻的患者,可服用氯苯

那敏、西替利嗪、氯雷他定等抗组胺药物;出现皮肤症状的患者,可涂擦外用药物,如炉甘石洗剂、含糖皮质激素的乳膏等;如患者的过敏反应较严重,须立即送至医院进行急救,医师应采取有效措施抑制过敏反应,防止休克。

(作者供职于河南省人民医院)



科技前沿

他汀类药物或可缓解多发性硬化症

近日,英国医学杂志《柳叶刀》网站上刊登一项新成果,其主要用于降血脂的他汀类药物可能对多发性硬化症患者有益,能帮助他们减缓脑萎缩,缓解相关病情。

多发性硬化症是造成瘫痪的一大病因,患者大脑和脊髓中的神经受损,导致运动能力、平衡能力和视力能力下降。据介绍,约有一半患者在患病10年后,进入症状更为严重的后期阶段。目前,尚未有专用药物能有效缓解这一阶段的病情。

英国伦敦大学医学院等机构的研究人员表示,他们共征集了140名多发性硬化症患者参与第二期临床试验,这些患者均已进入较严重的患病后期。研究人员将他们随机分为两组,在为期两年的试验中,一组患者每天服用80毫克辛伐他汀,另一组则只服用安慰剂。定期脑部扫描发现,与对照组相比,服用辛伐他汀的患者脑萎缩速度平均减缓约43%。包括辛伐他汀在内的他汀类药物,目前广泛用于降血脂、减少心血管疾病等风险。研究人员推测,此类药物可帮助抵抗炎症、保护神经系统,这也许是有助于缓解多发性硬化症的原因。

研究人员强调,这项研究成果只是对他汀类药物这一作用的初步验证,不应夸大其效果。下一步他们将会征集更多参与者,开展更大规模的临床实验。

(新华社)

不推荐补充β-胡萝卜素或维生素E预防癌症

美国预防服务工作组通过系统回顾普通成年人群补充多种维生素或矿物质以预防心血管疾病及癌症的有效性证据,对其2003年有关补充维生素以预防心血管疾病及癌症的推荐进行更新。该文章在线发表于《内科学年鉴》杂志上。

美国预防服务工作组指

出,推荐内容适用于无特殊营养需求的健康成年人(主要为年龄≥50岁者),而不适用于儿童、妊娠或备孕女性、及慢性病患者、住院或营养不良患者;主要由水果、蔬菜、全谷类、无脂和低脂乳制品及海鲜构成的营养丰富的饮食,可为健康成年人提供充足营养。(姜珊)

妊娠期服用抗抑郁药可增加早产风险

一项发表于《公共科学图书馆·综合》的Meta分析研究显示,妊娠期服用抗抑郁药可增加早产风险。这一发现提示,若无明确用药指征,或有其他治疗选择,妊娠期勿使用抗抑郁药物。

“早产是一项全球性的公共卫生问题,近20年来,发生比例逐渐

增加。同时,抗抑郁药的使用也增加了近4倍。”主要研究者、哈佛大学医学院克里斯塔·霍布西兹博士指出,有必要确定这些药物对妊娠有何种影响。

霍布西兹博士及其同事开展了一项系统综述及Meta分析研究,纳入了既往发表的针对妊娠

期服用抗抑郁药的女性及包含生育年龄信息的研究。“共有41项研究与我们所研究的主题相关。结果显示易见,妊娠期服用抗抑郁药确可增加早产风险。”研究者阿达姆·乌阿托医生指出,“早产看起来并非抑郁所造成的,而是药物的效果。”(刘伟)

大环内酯类或增肥厚性幽门狭窄风险

丹麦学者的一项研究显示,婴幼儿接受大环内酯类抗菌药物治疗,与其发生婴幼儿肥厚性幽门狭窄显著相关。因此,婴幼儿不应用大环内酯类抗菌药物,除非用药获益大于风险。此外,母亲在婴儿出生后两周内使用大环内酯类抗菌药物,与婴幼儿肥厚性幽门狭窄风险增加亦有关,而妊娠晚期使用此类药物与肥厚性幽门狭窄风险增加可能有关。3月11日,该论文在线发表于《英国医学杂志》上。

该项基于国家注册的队列研究共纳入999378例生存的婴幼儿及其使用大环内酯类抗菌药物、肥厚性幽门狭窄手术、潜在混杂因素的信息。其中,30091例为母亲妊娠期间服用,21557例为生产后服用,6591例为婴幼儿服用。

结果显示,共880例婴幼儿发生肥厚性幽门狭窄。与未服用大环内酯类抗菌药物的婴幼儿相比,出

生肥厚性幽门狭窄的校正后比值为29.8,而14~120天服用者肥厚性幽门狭窄校正后比值为1.02和1.77。(迪恩)



肝病患者 应对因治疗

□高广甫

我国为肝病大国,乙型肝炎患者数量位居世界第一、脂肪肝和酒精肝因生活方式的改变急剧增加,因预防不力,丙型肝炎患者数量也成爆发之势。以上几种肝病总发病率可占人群的20%~30%。这些疾病多因慢性病引起,达10%~25%,在10~20年内发展为肝硬化,部分可进展为肝癌,对人们的身体健康危害极大。

对于肝病患者,除了药物治疗外,最重要的是因治疗,如脂肪肝患者需要加强运动、节食和减肥等;酒精和药物性肝病患者应及时戒酒和停用有害药物。其他继发性肝病应治疗原发病等。所幸这些肝病大部分可以通过早期生活方式改变、及时接种疫苗和改善卫生习惯、卫生意识得到有效控制。

首先,让患者要注意休息。不管肝脏损伤轻重,充分的休

息可保证肝脏负担明显减轻,有利于肝脏炎症的修复。

其次,要让患者注重营养。注意高蛋白、高维生素、低脂肪及大部分维生素等必须通过肝脏合成,运转、转化才能被人体合理使用,肝脏患病受损就会导致以上物质代谢功能障碍,使机体无法充分利用上述物质,患者就会感觉疲乏无力、食欲不振且无法通过休息改善。此时,检查肝功能会发现“转氨酶”明显升高;重者还会出现肝脏排泄黄疸功能损害导致尿黄和眼睛发黄,提示肝细胞有大片坏死,需立即住院治疗。

一旦确定患了肝病,应及时进行治疗。

首先,让患者要注意休息。不管肝脏损伤轻重,充分的休

服药经胃肠道吸收后必须再经过肝脏代谢,会使本就严重损伤的肝脏负担更重。医务人员应为肝硬化、肝癌患者精心制定治疗方案,以保证控制病情发展,甚至达到治愈效果。

一定要让乙型肝炎、丙型肝炎患者进行合理规范的抗病毒治疗。慢性乙型肝炎抗病毒药物有两大类:干扰素类(普通干扰素和长效干扰素)和口服核苷类似物类(拉米夫定、阿德福韦酯、替比夫定、恩替卡韦和替诺福韦)。慢性丙型肝炎抗病毒治疗的国际标准方案为长效干扰素联合利巴韦林。

关于慢性乙型肝炎、丙型肝炎的治疗,国际和国内的医学家每年都会在总结最新临床研究成果后发布当年最新、最全面、最规范的乙型肝炎和丙型肝炎诊疗指

南(中国、美国、欧洲、亚太、英国乙型肝炎丙型肝炎诊治指南、肝硬化肝癌指南等),提供给全世界医生用于指导临床治疗,其中包括一些特殊人群,如老人、儿童、孕妇、免疫低下者、器官移植者等的相关诊治意见。

除此之外,肝病的一些最新的成熟研究成果和诊疗方法也会在较大的专科医院推广应用,如自体干细胞移植治疗失代偿肝硬化技术、树突状细胞免疫呈递技术治疗慢性乙型肝炎、丙型肝炎和肝癌技术以及肝硬化肝癌微创治疗技术等的临床应用,已取得显著的治疗效果,使大量患者受益。

总之,要让患者接受规范的治疗,并做好健康教育工作。(作者供职于郑州市第六人民医院)



处方点评

□丁建强

患者:男性,26岁。

诊断:急性细菌性肠炎和腹泻。

处方:头孢克洛胶囊,250毫克×24片,口服,每天3次,一次250毫克;双歧三联活菌胶囊,250毫克×40粒,口服,每天3次,一次500毫克;蒙脱石散,3克×10包,口服,每天3次,一次3克。

分析:双歧三联活菌胶囊为活菌制剂,与头孢克洛合用时,可因后者的存在而被灭活或被抑制,不能发挥应有的作用。蒙脱石散在吸附病毒、细菌的同时对与之配伍的多种药物也具有强大的吸附作用,从而降低药效。

建议:建议将抗生素和微生态制剂分开服用,以利于发挥各自疗效,达到治疗的目的。使用蒙脱石散时要与抗生素类药物间隔1小时以上,以免降低抗生素的作用。(作者供职于武警河南总队医院)

用药提醒

胰岛素是妊娠糖尿病唯一可选药物

由于口服降糖药物被禁止用于妊娠期,因而胰岛素就成为妊娠期的唯一可供选择的降糖药物。凡是饮食疗法无法达到理想血糖值的患者,都要及时应用胰岛素。何时该用胰岛素是妊娠糖尿病患者和医务人员所关注的一个重要问题,也是不受上述限制,从一开始就是合理用药的基本要求。

医学专家建议,妊娠期糖尿病患者选用胰岛素治疗的时机为:先行饮食疗法两周,如果

有两次以上或多次不能维持空腹血糖低于5.8毫摩/升,以及餐后两小时血糖超过6.7毫摩/升,就是给予胰岛素治疗的最佳时机。另外,未能早期发现的中度或重度妊娠期糖尿病,以及怀孕前患有糖尿病者,可以不受上述限制,从一开始就是将饮食疗法与胰岛素治疗结合起来,以减少妊娠期糖尿病并发症,防止引起更加严重的危害。(刘亚)

头孢曲松钠或与儿童急性肾衰相关

我国学者研究发现,儿童

应用头孢曲松钠可能会导致肾后性急性肾功能衰竭,早诊断并迅速采用药物治疗可减轻上述情况的发生;对于药物治疗无效的患者,输尿管逆行插管是一种行之有效的治疗方法。相关研究于3月24日发表在《儿科学》杂志上。

研究者们回顾性分析了2003~2012年应用头孢曲松钠治疗后发生肾后性急性肾功能衰竭的序贯性病例。这些儿童均无尿结石或肾病史。

结果显示,在发生肾后性急性肾功能衰竭之前,患者应用头孢曲松钠治疗的平均时间为5.2天,除无尿外,患者的主要症状还包括腰痛(3岁以上儿童,25/25)、过度哭闹(3岁以下儿童,6/6)和呕吐。超声显示轻度肾盂积水和输尿管结石。9例儿童在应用药物治疗1~4天后恢复。21例对药物治疗不敏感的儿童接受了输尿管逆行插管治疗。在插管以后医生可观察到患儿的正常尿流,且患儿的症状立即减弱。1例患儿输尿管逆行插管失败,随后对其进行3次血液透析治疗,随后恢复正常。串联质谱分

析显示,4例患儿肾结石的主要成分是头孢曲松钠。所有病例均被彻底治愈。

研究的局限性在于样本量小、回顾性研究设计和头孢曲松钠使用剂量数据不完全等。研究者提示临床医生,应用头孢曲松钠的儿童出现相关症状时,要警惕肾后性急性肾功能衰竭的发生。有专家表示,因数据有限,尚不清楚这一并发症的具体预防措施。从理论上讲,避免患儿脱水,且在住院期间避免给予钙补充剂、低盐饮食和给予利尿剂,可能预防这一不良事件,但尚需进一步研究。(郭华)



征稿启事

本版旨在“维护用药安全、规范药房管理、搭建交流平台、彰显行业责任”,现面向读者,诚征以下稿件。

临床药师专栏:各级临床药师的工作感悟,在工作中遇到的困惑,对临床用药误区的分析和提醒等(征稿对象为各级医院临床药师)。

处方点评:对典型处方进行点评,为临床提供指导。

百家言药:对药事的学术研究或经验分享等。

专家在线:针对临床用药方面的疑点、难题等进行解答(受访专家或者撰稿人需具有副高以上职称)。

药房管理:介绍医院在药品储存、物流和药学服务

邮箱:270034961@qq.com
QQ:270034961

本版图片均为资料图片